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Кузьмич В., здобувачка ступеня в/о «Магістр» ІІ курсу 

РУХЛИВІ ІГРИ У ТРЕНУВАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ 

Анотація. У статті проаналізовано сучасні вимоги до 

тренувального процесу юних футболістів, оскільки спортивна гар у 

футбол з роками не втрачає своєї популярності, актуальності, може 

стати одним з ключових засобів до залучення дітей шкільного віку 

до рухової активності. Тренувальний процес розвивається шляхом 

підвищення вимог до всіх сторін підготовленості юних футболістів, 

тобто до фізичної підготовки, емоційної стабільності, психологічної 

рівноваги, інтелектуального розвитку. У процесі змагальної 

боротьби організм юного футболіста піддається великому 

навантаженню за величиною і часом, а необхідність максимальної 

мобілізації можливостей організму пред'являє серйозні вимоги до 

юного футболіста – надійним помічником у підготовці до таких 

умов є рухливі ігри. 

http://dx.doi.org/10.22178/pos.33-3
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процес, юні футболісти, спортивна гра, рухлива гра. 

Постановка проблеми. Активний розвиток футболу в 

Україні робить актуальним дослідження специфіки виховання 

сучасного молодого покоління спортсменів та побудови власне 

української системи фізичного навантаження та розроблення 

техніко-тактичної діяльності футболістів. Важливим є виховання 

навичок футболу ще з і шкільного віку за допомогою спеціальних 

розвивальних фізичних вправ, що своєю чергою допоможуть 

виховати професійних футболістів. Тому ще в шкільний період 

важливо формувати міцний фундамент для майбутнього 

професіоналізму. 

Є певні особливості розвитку юнацького футболу в Україні. В 

першу чергу, футбол активно розвивається у футбольних школах, 

де спостерігаються явища, коли особливо не турбуються за 

передачу своїм вихованцям нових вимог міжнародного футболу» 

[4]. Такими простими є й засоби досягнення результату: не 

враховано вік юних спортсменів, футболістам пропонуються прості 

футбольні прийоми; не заохочується ініціативність.  

Дослідники зауважують, що нервова система ще не до кінця 

розвинута, саме тому потрібно враховувати її формування на 

поведінці та психіці дітей.   Емоційність дітей не завжди позитивно 

впливає на перебіг ігор, тому й залучається метод рухливих ігор. 

Науковці зазначають, що «специфічність пам’яті дітей виражається 

особливістю запам’ятовувати завдання не від конкретних деталей 

до узагальнення, а від загального представлення до відновлення 

окремих деталей конкретних явищ» [11, с. 147 – 155].  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Оскільки футбол 

є, мабуть, наймасовішою спортивною грою у світі, то й досліджень 

у цій царині є також дуже багато. Цікавим уважаємо розвідку 

Шевченка А.Ю. та Бойченко С.В, які вказують яким чином 

тренування впливають на розвиток різних систем організму людини 

та їх формування. Петренко С.І. досліджував вплив рівня 

біологічного розвитку на фізичну підготовку підлітків-футболістів 

та оприлюднив цікаві факти про те, що хлопчики з прискореним 
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розвитком перевершують своїх однолітків з нормальним або 

навіть із затримкою розвитку у швидкості, витривалості, 

гнучкості, силі, спритності та швидкості. Дослідження залежності 

технічної підготовленості футболістів одного паспортного віку, 

але різного біологічного розвитку, свідчить про наявність впливу 

останнього на показники технічного рівня у футболі [7]. 

Мозговий О. І. дослідив недоліки українського тренерського 

складу та вказав на такі причини: невизначеність такої праці й 

небажання підвищувати кваліфікацію; знеособлене відношення до 

професійної діяльності [4]. 

Науковці підкреслюють, що «головним критерієм успішності 

роботи дитячо-юнацької спортивної школи, як і критерієм оцінки 

ефективності роботи тренера, повинні бути не спортивні 

досягнення команд, кількість підготовлених розрядників, а 

індивідуальний розвиток й особистий спортивний зріст гравця, 

якість процесу навчання та гри команди» [6]. 

Важливі висновки знаходимо в дослідженні Коваля С.С. Так 

науковець зауважує важливість розвитку усіх вікових груп 

майбутніх спортсменів [2]. 

Аналіз психологічного стану юних футболістів теж стає 

об’єктом наукових дослідження. Так, Петренко П.І. проводить 

дослідження, аналізуючи психологічний стан і  зазначає, що 

отримані дані свідчать про те, що процес відбору до футбольних 

секцій буде більш ефективним за умов використання тренером 

психологічних тестів, тобто якщо він буде акцентувати увагу і на 

якостях особистості майбутнього футболіста (на ступені розвитку у 

нього товариськості, конфліктності і т. ін.). Такі результати є 

новими у теорії спортивної підготовки 12-14-річних футболістів [7, 

с.36]. 

Про ігри під час викладання теми «Футбол» чи системної 

професійної підготовки майбутніх футболістів пишуть і Одинцова 

С.В. та Гученко Г.Б., які в навчально-методичному посібнику 

проаналізували специфіку рухливих ігор для різних видів спорту, з-

поміж яких і футбол [8, с. 34]. 
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Мета дослідження – розкрити роль рухливих ігор як фактору, 

що сприяє вдосконаленню можливостей юних футболістів, в 

кінцевому підсумку, призводить до гармонійного фізичного 

розвитку. 

Методи дослідження. Для нашого пошуку актуальними були 

аналіз та узагальнення інформаційних джерел, методи синтезу та 

дедукції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Шаленко В. В. 

зауважує, що фізичні якості, характерні для футболістів, - це 

швидкість і сила. Рекомендується, щоб розвиток цих специфічних 

спортивних якостей відбувався у відповідному для школярів віці. 

Тому в безперервній футбольній підготовці школярів 

особливо важливо приділяти особливу увагу розвитку рухових 

якостей, в першу чергу швидкісно-силових, а потім технічної 

підготовленості, яка є ключовою для формування змагальної 

діяльності [10]. 

Не менш важливу роль відіграють рухливі ігри. Так, 

особливістю рухливих ігор є те, що рух відіграє важливу роль у 

змісті гри (біг, стрибки, метання, передача м’яча, ловіння, опір 

тощо). Ці рухові дії мотивуються їхнім сюжетом (ідеєю, темою). 

Метою є подолання різних труднощів і перешкод для досягнення 

цілей гри. Деякі рухливі ігри є рудиментарними рухливими іграми 

та спортивними іграми. 

Власне рухливі ігри не є особливо складними. Всі рухливі 

ігри в основному характеризуються активними діями гравців, 

заснованими на найбільш знайомих діях, таких як подолання 

перешкод і виконання простих завдань. Вони характеризуються 

відносно простим обслуговуванням і не вимагають значних 

фізичних або розумових зусиль. Правила змінюються самими 

учасниками або ведучим, залежно від обставин гри. Оскільки 

рухливі ігри не пов’язані зі складною технікою і тактикою, 

суворими правилами або спеціальною підготовкою, вони є 

народним і фольклорним засобом фізичного виховання, 

загальнодоступним для дітей і молоді. Вони використовуються 
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молоддю і дорослими, а також людьми старшого віку в групах 

здоров'я. 

Науковці акцентують на тому, що «кожен віковий період має, 

як правило, характерні особливості процесу побудови та 

функціонування окремих систем організму, які переживають певні 

зміни у процесі спортивної діяльності» [3, с. 15 – 23]. 

Так як розвиток і ріст дитячого організму відбувається 

поетапно, тому під час підготовки системи фізичних навантажень, 

важливо враховувати етапи формування організму.  

Низка укладачів посібників і підручників зазначають, що 

важливо згрупувати всі вправи та ігри на покращення тактики. 

Наумчук В. І. зазначає, що треба звернути увагу на такі техніки під 

час проведення тренування майбутніх футболістів: техніка 

переміщень польового гравця, техніка нападу польового гравця, 

техніка захисту польового гравця, техніка гри воротаря у захисті та 

нападі, тактика нападу польового гравця, тактика захисту 

польового гравця, тактика гри воротаря у захисті та нападі [5, с. 22-

23]. 

Окремі дослідники критикують тренерів та вчителів за 

використання величезної кількості тренувальних вправ та ігор. Так , 

науковці констатують, що «це – крайність, як і постійний повтор 

одних і тих самих ігор. Навички, які закріплюються в іграх, повинні 

ускладнюватися поступово введенням нових перепон, 

ускладненням і доповненням правил. У цих умовах динамічний 

стереотип, який покладено в основу навички, стає міцнішим» [60]. 

Дудіцька С.П. зауважує на кілька різновидів рухливих ігор. 

Так дослідниця вважає, що рухова діяльність, в якій відсутній один 

з компонентів, не може вважатись грою. Це вправи ігрового 

характеру. До них відносяться: розвага, забава, естафета, 

протиборство.  

Розвага, на думку дослідниці, – імпровізована діяльність, в 

якій рухові дії не обмежуються правилами. Забава – сюжетна 

діяльність, правила якої дозволяють на імпровізацію рухових дій. 

Естафета – сюжетно-змагальна діяльність, правила якої 
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забороняють імпровізацію рухових дій. Протиборство – змагальна 

діяльність, правила якої зумовлюють імпровізацію рухових дій [1]. 

Забава сприяє: 1) Вивченню техніки фізичних вправ. 2) 

Задовольняє потребу в природному русі. 3) Вихованню краси, 

гнучкості та легкості рухів. 4) Розвитку почуття ритму.  

Впровадження естафет полегшує: 1) Удосконалення техніки 

фізичних вправ. 2) Розвиток швидкості, спритності. 3) Розвиток 

вольових якостей. 4) Розвиток моральних якостей. 

Проведення змагальних боїв сприяє: 1) Постійній мобілізації 

(фокус уваги). 2) Розвитку сили, спритності. 3) Прояву 

концентрованих зусиль. 

Дослідники розподіляють  всі рухливі ігри ще й за кількома 

критеріями, які залежать від кількості складних випробувальних 

елементів – зосередження уваги, фізичної сили, швидкості 

виконання.  

Під час проведення забав необхідно правильно виконувати 

рухові дії (танок, голочка-ниточка і т. д.). Ознакою ігор-забав є 

увімкнення музики, додавання спеціальних слів, образів, ролей, які 

розважають, але одночасно і підбадьорюють учасників.   

Складнішими за забави є змагання (іншими словами – ігри з 

необхідністю вибору способу досягнення перемоги). У 

єдиноборствах необхідно узгоджувати свої дії з одним партнером 

та ігри з необхідністю узгоджувати свої дії з діями багатьох 

партнерів. До найскладніших видів вправ ігрового характеру 

відносять естафети, оскільки вони передбачають узгодження своїх 

дій із діями партнерів і суперників (команди) [9]. 

Формуючи список рухливих ігор важливо враховувати 

швидкісно-силові здібності, які найкраще розвиваються під час 

навчання в школі і є рекомендованими навчальними програмами. 

Також підготовка юних футболістів передбачає змагальну 

діяльність, важливим для якої є швидкість і сила в протиставленні 

із суперником. 

Загалом вправи (ігри) розподіляють на дві групи: змагальні 

вправи; тренувальні вправи. 
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Змагальні вправи організовуються за однаковими для всіх 

правилами, що максимально наближає їх до справжньої гри, в 

нашому випадку футболу. Перевагою таких вправ є прогнозування 

результатів та термінів виконання. Також можна передбачити силу 

навантаження, що своєю чергою розвиває фізичні активності 

майбутніх футболістів. Тренувальні вправи дають змогу коригувати 

силу навантаження, а ефект від виконання таких вправ залежить від 

ретельності їх виконання.  

Висновки. Кількість ігор, запропонована для фізичного 

вдосконалення футболістів, вражає і дає достатню кількість 

матеріалу для відпрацювання на заняттях з фізичного виховання, 

що значно полегшує роботу вчителеві чи тренеру під час 

організації спортивної діяльності по темі «Футбол». 

Проаналізувавши низку підручників, посібників, нам вдалося 

дійти до таких висновків:  

1) В основу кожної рухливої гри покладено розуміння 

особливостей розвитку учнів певного віку; 

2) Щоразу все більш і більш актуальним є врахування 

психо-емоційного стану гравців в команді; 

3) Кожна гра має на меті закріплення певних вмінь і 

навичок, які можуть бути використанні в процесі реальної гри на 

футбольному полі; 

4) Часто ефективність ігор залежить від професійності 

вчителя і його вміння правильно підібрати вправ та ігор; 

5) Різноманітність рухливих ігор дає змогу проводити їх в 

умовах із різним технічно-матеріальним забезпеченням; 

6) Ігри спрямовані на різні компоненти підготовки юних 

футболістів: покращення рухової активності вихованців, 

збільшення швидкості, розвиток точності, вміння працювати в 

команді. 
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ФІЗИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ПЕРЕЛОМАХ ХРЕБТА 

ДЛЯ ЧОЛОВІКІВ І ЖІНОК ДРУГОГО ЗРІЛОГО ВІКУ 

Анотація. У статті розглянуто основні методичні аспекти 

фізичної реабілітації при переломах хребта, зокрема для чоловіків і 

жінок другого зрілого віку. Визначено, що фізична реабілітація при 

переломах хребта для чоловіків і жінок другого зрілоговікувиступає як 

не лише процес відновлення фізичної активності, але і як можливість 

перетворити травму на крок до нового, якісного етапу життя.  

Ключові слова: фізична реабілітація, перелом хребта, травма, 

другий зрілий вік, процес відновлення фізичної активності.  

Постановка проблеми. Пошкодження хребта у другому зрілому 

віці – це виклик, який можна подолати за умови комплексного та 

індивідуалізованого підходу до лікування та реабілітації. З 

правильною підтримкою та належними заходами, цей етап життя 

може стати часом активності та нових можливостей, не дозволяючи 

пошкодженню хребта завадити повноцінномужиттю.  

Переломи хребта в другому зрілому віці потребують дбайливого 

та індивідуалізованого медичного підходу. Фізична реабілітація в 

цьому контексті виконує ключову роль у відновленні рухливості, 

зменшенні болю та підтримці якості життя пацієнта.  

У процесі реабілітації важливо розуміти, що успіх приходить 

поступово. Кожен крок, кожна нова вправа - цеперемога. Поступове 

збільшення навантаження, використання різноманітних технік та 

індивідуальний підхід допоможуть досягти бажаного результату  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. І. Р. Мисула, Л. О. 

Вакуленко та М. І. Швед обґрунтували, що до найбільш небезпечних 

переломів відносяться переломи хребта. В результаті його 
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